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Soudců 13,1-7.24 

Drazí bratři a sestry! 

V tomto týdnu se v našem sboru sešla stavební komise, která si prohlédla areál kostela 

i všechny naše sborové objekty v Bystřici, aby posoudila, zda máme všechno v pořádku. 

V blízkosti kostela máme (jak je známo) stromy, většinou vysoké, staré lípy, které potřebují 

ošetření a ořezání větví, možná i vykácení, neboť při stále se častěji vyskytujících silných 

větrech ohrožují nejen zaparkovaná auta, ale i životy lidí. 

Komise dále zjistila, že rovněž v našich sborových objektech zdaleka není vše v pořádku, 

nýbrž je tu celá řada nedostatků, věcí a záležitostí potřebujících opravu, rekonstrukci, 

obnovu. 

Příčiny nedostatků jsou zřejmé: s časem vše chátrá. 

Uveďme příklady a podívejme se na tyto krásné lípy. V současné době jsou silně napadené 

jmelím, které vede k oslabení stromů a jejich postupné zkáze.  

Podívejme se na náš krásný oltář v kostele nebo na důmyslně zkonstruovaný krov 

v půdním prostoru. Žel, v současné době je obojí napadeno červotočem.  

Mohli bychom zde uvádět i další příklady a činitele, které vedou k destrukci. Jak jí lze 

zabránit? Obnovou! Ta je někdy jednoduchá, někdy ovšem velmi složitá a finančně 

nákladná. 

 

K destrukci dochází i v duchovní oblasti, a to jak v životě jednotlivce, tak i celého sboru. 

Vedení naší církve, vědomé si tohoto nebezpečí, již druhým rokem vybídlo sbory 

na začátku postního období k duchovní obnově. V našem sboru se této problematice 

budeme věnovat hlavně na bohoslužbách v několika následujících nedělích. 

Aby jakákoliv obnova, i ta duchovní, byla úspěšná, musí být splněny tři podmínky: 

1. Člověk (nebo nějaký subjekt) si musí být vědom svého problému nebo nedostatku, 

nemoci, závislosti, špíny, apod. Tomu účelu slouží různé prostředky: zrcadlo, analýzy, 



bádání, zkoumání, vyšetření, cokoliv, co povede k diagnóze, tj. k poznání svého 

nedostatku nebo nemoci. Řešením není naše nedostatky zakrýt, neboť to vede 

ke katastrofálním důsledkům. Řešením a první podmínkou na cestě k obnově je poznání 

a uvědomování si svého nedostatku. 

2. Pokud znám diagnózu, druhou podmínkou na cestě k obnově (renesanci, rekonstrukci, 

anglicky – revival) je terapie, léčba. Chceme-li však dosáhnout dobrých výsledků, 

nespokojíme se s žádným diletantstvím. Pro provádění obnovy požadujeme zkušené 

odborníky, ať už to jsou lékaři, nebo řemeslníci. 

3. Splnění třetí podmínky pro dosažení obnovy závisí přímo a jen na nás samotných. 

Musíme ji chtít. Obnovu nelze přikázat, ani nařídit seshora. Pro dosažení obnovy je nutná 

vnitřní motivace. 

 

K těmto třem zmíněným bodům vedoucím k obnově si dovolím ještě malé doplnění: 

Ad 1) Diagnóza. V duchovní oblasti nejlepším zrcadlem a nástrojem k poznání sebe sama 

je Boží slovo. V tomto roce nám bude vodítkem postava Samsona (Kniha Soudců, 13-16 

kap.), kterou projednáme ve třech tématech: 

a) Samsonovo vyvolení 

b) Samsonův pád 

c) Samsonova obnova 

(Témata byla doplněna o kapitolu: Samson a rodina) 

Ad 2) Terapie. Tím nejlepším odborníkem pro provádění obnovy je sám Trojjediný Bůh. 

 Bůh Otec je iniciátor největší misie vedoucí k záchraně a spáse člověka (Misio Dei). 

 Bůh Syn – dnešní liturgické texty Písma svatého (Žid. 4:14-16; Mt. 4:1-11) poukazují, 

že právě Ježíš Kristus je tím nejosvědčenějším a nejspolehlivějším Zachráncem. 

 Duch Svatý – jen On dokáže člověka (na základě Božího slova) usvědčovat z hříchu 

(negativ), a následně jej vést k nápravě (pozitiv). Oba pojmy dobře znali dávnější 

fotografové. Bez dobrého negativu (kterým byl vyvolaný film) se nikdy nepodařil 

udělat dobrý pozitiv. Bez opravdového a upřímného pokání nikdy nedoje 

k opravdové duchovní obnově. 

Ad 3) Vnitřní motivace. Pro zájemce bude k dispozici brožovaná publikace – Osobní 

průvodce s celou řadou otázek týkajících se našich vztahů, osobního života a služby Pánu 

Ježíši Kristu. S pomocí těchto otázek se můžeme ve svých modlitbách hlouběji zamyslet 

nad sebou a nacházet silnější vnitřní motivaci pro duchovní obnovu. 



 

Po tomto úvodu do celkové problematiky duchovní obnovy v našem sboru se chtějme 

nyní zamyslet nad prvním tématem, v němž bude řeč o Samsonově vyvolení ve čtyřech 

bodech (sděleních), jak nás k tomu povede přečtený biblický text z knihy Soudců. 

1. Hned první sdělení se nachází v 1. verši 13. kapitoly, kde se dozvídáme, že „Izraelci se 

dopouštěli toho, co je zlé v Hospodinových očích. Proto je Hospodin vydal na čtyřicet let do 

rukou Pelištejců.“ V důsledku selhávání Izraelců přicházel Boží trest. 

Soužení, zkoušky, nepříjemné vnější vlivy a okolnosti, útlak, nebezpečí. Něco o tom ví 

každý z nás. Soužením může procházet nejen člověku, ale i celý sbor. Jsou věci, které 

nás ve sboru těší, ale jsou i věci, které nás zde rmoutí. Mám radost z vás, bratři a sestry, 

kteří se zúčastňujete sborového života. Ke svému zármutku však zjišťuji, že někteří 

členové náš sbor opustili. Kladu si otázky: Proč? Co jim scházelo? Vždyť rodinu (i tu 

duchovní a sborovou) nikdo nepouští, když je vše v pořádku. Jejich odchod je v určitém 

smyslu vysvědčením i pro nás, a měl by nás vést k zamyšlení nad sebou, zda jsme něco 

nezanedbali. 

2. Bůh zná svůj lid i každého jednotlivce. Jeho záměrem není lidi trestat za jejich selhání, 

nýbrž je vést k nápravě. Za tím účelem Bůh sám vychází s iniciativou a jedná: Izraelcům 

prokazuje milost a vyvolí si Samsona ještě před jeho narozením jako budoucí nástroj 

k tomu, aby vysvobozoval Boží lid z roku Pelištejců. To je vskutku dobrá zpráva – 

evangelium. 

3. Božím záměrům je třeba naslouchat a dobře jim porozumět, abychom věděli, 

co máme dělat. Stávalo se, že v důsledku nedostatečné znalosti Písma svatého, 

nedostatečných modliteb a nedostatečného poznání Boží vůle někteří křesťané ve své 

horlivosti a umíněnosti zbloudili a na scestí přivedli i druhé. Budoucí Samsonovi rodiče 

– Manoach se svou ženou jsou nám příkladem a povzbuzením k tomu, abychom se 

usilovně doptávali na Boží vůli, jak o tom čteme v následujících verších našeho textu 

(Soudců 13:8-23). 

4. Boží vyvolení není důvodem k duchovní pýše, ale je výzvou k oddělení pro Boha 

a pokorné službě, v níž máme jako Boží nástroje naplňovat nám určené poslání. 

Některá vyvolení jsou spojená se zvláštními Božími příkazy a nařízeními, které nám 

určí zvláštní životní cestu spojenou se zaslíbením požehnání a nové síly. Pro Samsona 

to byla úplná abstinence od opojných nápojů a zákaz stříhání vlasů. Pro nás to může 

být úplně něco jiného, něco, čím vyjádříme naši poslušnost, oddanost, víru, lásku 

a vděčnost vůči Bohu. 

 



Samsonovo vyvolení bylo velkolepé, vedlo k vysvobozování a záchraně Izraelců. Žel, 

Samson (jak o tom bude řeč dále) selhal. 

Bůh nám však poslal mnohem spolehlivějšího Zachránce – Ježíše Krista, skrze něhož nám 

prokazuje svou milost. Činí tak i nyní na bohoslužbě. Bohoslužba neznamená, že svou 

účastí na ní my sloužíme Bohu, nýbrž že zde slouží Bůh nám. Jak? Bůh nám slouží 

především svým slovem milosti, což máme ve svém srdci vírou uchopit a dosvědčovat 

svými životy, abychom se vskutku stávali svědky Kristovými (martyria). Na Boží slovo 

máme odpovídat trojím způsobem: 

1. oslavou Boha (latreia, leiturgie) 

2. zamyšlením se nad sebou a pokáním, abychom nebyli překážkou k budování 

společenství (koinonia) 

3. službou bližním (diakonie) 

Všechny čtyři funkce a hodnoty (vyjádřené řeckými pojmy) stanoví základní sloupy, 

na nichž stála církev od počátku, jak jsme o tom mluvili minule v trochu jiném pořadí. 

Jen tak na okraj v postním období pro snadnější zapamatování těchto čtyř funkcí církve 

a čtyř řeckých pojmů: vzájemným propojením vždy dvou funkcí církve v pomyslné rovině 

nebo linii vertikální – martyria (směr od Boha k nám dolů) a latreia nebo leiturgie (směr 

od člověka k Bohu nahoru) a v pomyslné rovině nebo linii horizontální – koinonia (směr 

k sobě dovnitř) a diakonie (směr od sebe navenek) – pokud dovolíme, aby obě roviny, linie 

procházely naším srdcem, vznikne z toho symbol kříže poukazující na spásu v Ježíši Kristu. 

 

Nebudeme-li stát na zmíněných základech církve, začneme selhávat, ať už jako jednotlivci 

(Samson), nebo i jako celé sbory. 

 

Dnes jsme vybízeni k duchovní obnově. Nejdůležitější obnova se 

týká našeho srdce! Co s tím uděláme? Pojďme do sebe (negativ, 

pokání) a dovolme, aby nás Pán Bůh skrze své slovo a působení 

Ducha Svatého proměňoval (pozitiv) a mohl použít k velkolepé 

službě a obnově své církve. Amen 


